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一、重点课题
1.算力赋能河南数字经济高质量发展路径研究
研究要点：通过实地调研、文献研究、座谈交流、案例分析等方式，深入了解我省算力行业发展现状，在系统梳理北京、成都、厦门、杭州等地经验做法的基础上，对比分析我省在算力基础设施建设、算力资源管理使用、算力技术推动产业发展等方面存在的短板和不足，并提出算力赋能河南数字经济高质量发展的针对性对策建议。
2.河南前瞻布局具身智能产业对策研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、召开专题研讨会等方式，分析研判全球具身智能产业技术研发趋势及应用场景，结合我省具身智能产业的整体规划，系统梳理我省发展具身智能产业的比较优势和短板不足，并提出我省加快发展具身智能产业的针对性对策建议。
3.河南省加快量子科技产业发展对策研究
研究要点：通过文献研究、实地调研、数据分析等方式，深入分析研判国内外量子科技产业发展趋势，系统梳理我省量子科技产业发展现状及面临的问题，在学习借鉴武汉等地经验做法的基础上，提出加快我省量子科技产业发展的对策建议。
4.河南省智能网联新能源汽车产业发展对策研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、召开专题研讨会等方式，深入了解我省智能网联新能源汽车技术研发、产品应用、企业分布等情况，分析研判国内外智能网联新能源汽车产业发展趋势，系统梳理我省面临的堵点、难点、卡点问题，从提升自主创新能力、“强链补链延链”等角度，提出推进我省智能网联新能源汽车产业发展的对策建议。
5.“双碳”背景下河南省绿氢应用现状与发展路径研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、座谈交流等方式，全面掌握我省绿氢产业发展现状及趋势，在学习借鉴国内先进地区经验的基础上，从能源消纳、延伸产业链的角度，对比分析我省存在的短板和不足，并提出我省绿氢应用和发展的对策建议。
6.河南省低空物流行业发展对策研究
研究要点：通过文献研究、实地调研、案例分析、座谈交流等方式，系统梳理我省低空物流行业在关键技术突破、基础设施建设、物流试点实施、安全风险管控等方面的发展现状，在分析研判低空物流行业未来发展趋势的基础上，从政策引导、技术创新、场景应用等角度，提出我省发展低空物流行业的对策建议。
7.以新质生产力引领河南能源转型升级对策研究
研究要点：通过文献研究、案例分析、实地考察、专家座谈等方式，深入了解我省能源结构分布、能源开采利用等能源产业发展的现状，从发展新质生产力的角度出发，全面梳理我省能源产业转型升级面临的突出问题，在总结分析国内外能源转型升级成功案例的基础上，提出我省能源转型升级的对策建议。
8.河南食品冷链物流数字化转型现状研究
研究要点：通过文献研究、走访调研、案例分析等方式，深入了解我省现代信息技术与冷链物流产业融合情况，系统梳理食品冷链物流数字化转型面临的主要问题，在总结分析国内外冷链物流数字化转型成功案例的基础上，提出我省食品冷链物流数字化转型的对策建议。
9.河南健全科技创新容错机制路径研究
研究要点：通过走访调研、文献研究、问卷调查、案例分析等方式，深入了解我省科技创新容错机制建立及实施情况，梳理归纳其中存在的主要问题，在搜集整理国内科技创新先进省份处理同类问题做法的基础上，从健全体制机制的角度，研究提出我省完善科技创新容错机制的政策建议。
10.河南推进政务数据共建共享路径研究
研究要点：通过实地调研、文献梳理、座谈交流、问卷调查等方式，全面掌握我省政务数据共建共享的现状以及面临的主要问题，在学习借鉴先进地区数据共建共享经验的基础上，从健全数据共享体制机制的角度，提出推进我省政务数据共建共享，提升数字政府效能的政策建议。
11.河南科技金融发展现状研究
研究要点：通过文献研究、实地调研、案例分析等方式，深入了解我省科技金融发展现状以及面临的主要问题，在系统梳理先进地区推动科技金融发展经验做法的基础上，从提高科技金融服务的适配性、释放银行体系支持科创能力和动力等角度，提出加快河南科技金融发展的对策建议。
12.河南建立健全中药新药转化机制研究
研究要点：通过实地调研、文献研究、案例分析、召开专题研讨会等方式，深入了解我省中药院内制剂向新药转化的现状及面临的主要障碍，在系统梳理兄弟省市推进中药新药转化的具体举措及成功案例的基础上，从建立健全体制机制的角度，提出加快推动我省中药新药转化的对策建议。
 13.发挥国有企业科技创新引领作用河南路径研究
研究要点：通过文献研究、案例分析、走访调研、座谈交流等方式，深入了解我省国有企业科技创新现状，分析存在的主要问题，在学习借鉴广东、浙江等省份先进经验的基础上，从健全研发投入长效机制、组织关键核心技术攻关、加强科技成果转化应用、建立健全激励分配制度等角度出发，对更好发挥国有企业科技创新引领作用提出针对性的对策建议。
14.河南建立健全民营企业参与重大科技创新路径研究
研究要点：通过文献研究、案例分析、走访调研、座谈交流等方式，深入了解我省民营企业参与重大科技创新的现状及面临的主要问题，系统梳理省内外民营企业参与重大科技创新的成功案例，在归纳总结一般规律的基础上，从建立健全体制机制的角度，研究提出我省民营企业参与重大科技创新的政策建议。
15.河南构建促进专精特新中小企业发展壮大机制研究
研究要点：通过走访调研、交流座谈、案例分析等方式，深入了解我省专精特新中小企业发展现状，系统梳理制约其发展壮大的主要因素及成因，在总结分析江苏、浙江、广东等先进地区经验做法的基础上，从完善培育体系、构建服务体系、加强制度保障等角度，提出我省构建促进专精特新中小企业发展壮大机制的具体建议。
16.河南龙头企业与高校共建产业学院现状研究
研究要点：通过文献研究、实地调研、问卷调查、专家研讨等方式，全面梳理我省龙头企业与高校共建产业学院的现状及存在的主要问题，在系统总结国内外校企共建产业学院成功经验的基础上，从完善体制机制的角度，提出推进我省龙头企业与高校共建产业学院的政策建议。
17.新时期河南牢牢守住“两条底线”路径研究
研究要点：通过数据分析、典型访谈、案例比较、问卷调查等方式，全面分析新时期河南守牢“两条底线”面临的形势、任务、成效及存在的主要问题，在学习借鉴兄弟省市经验做法的基础上，从责任、机制、人才、政策、举措等方面提出系统性、针对性、可操作性的政策建议。                        
18.河南黄河流域生态保护和高质量发展现状研究
研究要点：围绕学习贯彻习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会的讲话精神，通过实地调研、文献研究、座谈交流、案例分析等方式，全面了解我省黄河流域生态环境保护和高质量发展状况，总结分析我省取得的成效和面临的主要问题及成因，并提出进一步推动河南黄河流域生态环境保护和高质量发展的具体建议。
19.河南水资源利用现状与提升路径研究
研究要点：综合运用水文水资源学、管理学、区域经济学及统计学等学科知识，通过数据分析、实地调研等方式，全面梳理全省各地水资源利用现状及发展态势，挖掘影响各地区各领域水资源利用的关键因子，深入分析阻碍水资源利用效率提高的瓶颈问题，重点围绕农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损进行研究，为加快提升水资源节约集约利用水平、助力我省经济社会高质量发展提出针对性和可操作性的对策建议。
20.数智赋能河南城市社区治理路径研究
研究要点：通过文献研究、实地调研、案例分析、专家访谈和问卷调查等方式，系统梳理数智技术在提升我省城市社区安防水平、优化公共服务供给、促进居民参与治理等方面的成效和存在的主要问题，在系统总结国内外数智赋能城市社区治理经验的基础上，提出推动我省城市社区治理智能化、高效化、精细化的政策建议。
21.河南科技社团服务产业创新发展路径研究
研究要点：通过走访调研、座谈交流、案例分析等方式，深入了解我省科技社团服务产业创新发展的现状、成效及面临的主要问题，在总结分析国内科技社团服务产业创新发展成功案例的基础上，从建立健全体制机制的角度，提出我省科技社团服务产业创新发展的政策建议。
22.河南创优用人单位“小气候”路径研究
研究要点：通过交流座谈、案例分析、典型访谈、问卷调查等方式，深入了解我省高校、科研机构、高新技术企业等人才发展现状以及存在的共性问题，在学习借鉴先进地区经验做法的基础上，从科技政策落地、创新氛围营造、人文关怀等角度，提出优化我省用人单位“小气候”的对策建议。
二、一般课题
在下列专题中选择申报，自行命题。
1.贯彻落实重大发展战略专题。该类课题旨在立足全面建设社会主义现代化河南新征程的关键时期，紧抓构建新发展格局战略机遇、新时代推动中部地区高质量发展政策机遇、黄河流域生态保护和高质量发展历史机遇，锚定“两个确保”，全面实施“十大战略”，为推进省委省政府重大决策部署落实落地、谱写中国式现代化建设河南篇章提供决策支撑。
2.加快构建现代化产业体系专题。该类课题旨在加快构建以新质生产力为先导、战略性新兴产业为主导、传统产业为支撑的现代化产业体系为目标，从推动我省产业链、创新链、供应链、要素链、制度链共生耦合，先进制造业和现代服务业、数字经济和实体经济深度融合等角度，统筹抓好装备、食品、轻纺等传统行业提质发展，新能源汽车、新型显示和智能终端、生物医药、新型材料等新兴产业聚链成群，人工智能、氢能、低空经济、量子、生命科学等未来产业抢滩占先，挖掘产业改革发展中的关键问题和制约因素，分析其背后深层次原因，为现代化河南建设开辟新赛道、培育新动能、积蓄新优势提供决策参考。
3.科技赋能经济社会高质量发展专题。该类课题旨在围绕强化基础学科和交叉学科研究、推动新型工业化、加快建设农业强省、做优做强医疗卫生事业、持续推进美丽河南建设等方面，以持续提升我省科技创新能力，不断满足人民群众对美好生活的需要为目标，找准制约我省发展的问题和症结所在，提出有针对性的意见建议。
4.深化科技体制改革专题。该类课题旨在坚持“四个面向”，围绕党的二十届三中全会提出的加强国家战略科技力量建设、改进科技计划管理、强化企业科技创新主体地位、完善科技经费分配和管理使用机制、深化科技成果转化机制、构建同科技创新相适应的科技金融体制等改革任务，深入分析我省在深化科技体制改革上存在的问题和不足，学习借鉴发达省份改革经验，为省委省政府制定完善科技政策提供智力支持。
5.河南科技工作者状况调查专题。该类课题旨在从关系科技工作者切身利益的重大共性问题，全省科技工作者队伍的变化趋势、成长环境和思想动态等方面出发，结合当前科技人才政策体系，深入调研新时代我省科技工作者面临的新情况、新问题，探求破解问题的方法和路径，为进一步完善创新人才发现、选拔、培养、激励和保障机制，持续激发科技人才创新活力提供参考。
6.推动科协事业创新发展专题。该类课题旨在学习贯彻中央和省委群团改革、科协改革精神，贯彻落实中国科协工作部署以及省科协“5610”总体安排，围绕坚持“四服务”职能，推进开放型、枢纽型、平台型科协组织建设，重点在加强党对科技工作者的思想政治引领、弘扬践行科学家精神、探索科技和文化融合发展有效机制、健全科技社团管理制度、推动科技社团和基层组织服务地方经济发展和企业自主创新、加快建设现代科普服务体系和科技馆体系、完善科协特色柔性智库网络、助力前沿科技创新治理等方面存在的突出问题、遇到的主要挑战，提出有针对性的解决方案。
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