附件1
国家民委民族研究项目

2023年度公开招标课题指南
1.马克思主义中国化时代化背景下的中国特色民族理论体系建设研究

方向描述：深化对习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想的研究阐释。立足“两个结合”，着力回答中华民族共同体的基本概念、鲜明特性、发展规律等重大问题。
研究马克思主义经典作家关于民族理论的系列论述，对马克思主义民族理论在中国不断被解读、运用及发展的过程中所形成的学术话语进行梳理。深入研究中华民族共同体形成的历史逻辑，总结中国古代民族事务治理的经验。梳理总结中国共产党百年民族工作史，回顾马克思主义中国化在民族领域的实践，全面推进中华民族共同体重大基础理论和重大现实问题研究。

2.中华民族现代文明与中华民族共同体建设研究

    方向描述：深刻阐释中华民族共同体的文明特性，深入研究“第二个结合”“中华文明五个特性”“中华民族现代文明”与铸牢中华民族共同体意识主线的关系，建设中华民族现代文明与建设中华民族共同体的关系，研究如何从中华文明五个突出特性的深度看待中华民族共同体建设，如何从推动各民族文化创造性转化、创新性发展的角度服务好中华民族现代文明建设等问题。深入研究各民族优秀文化对中华优秀传统文化的贡献，展示中华民族的独特精神标识，更好地推动铸牢中华民族共同体意识。

    3.以铸牢中华民族共同体意识为主线推动民族地区“六大建设”研究

方向描述：铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。总结研究民族地区以铸牢中华民族共同体意识为主线，在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设这“六大建设”上如何发力，切实推进中华民族共同体建设。
4.中华民族共有精神家园建设研究
方向描述：在马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的视野下，开展推动各民族文化创造性转化、创新性发展研究。研究探索树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象，如通过历史文化遗产、文艺精品力作、民族戏曲、民族服饰、标志建筑物、博物馆、中华民族共同体体验馆建设等途径，打造中华民族共同体宣传教育阵地，展示中华文化和各族文化，彰显各民族共同开拓辽阔疆域、共同书写中华历史、共同创造中华文化、共同培育伟大精神的进程和规律。深入发掘中华民族语言文字交融实证资源。在民族地区推广国家通用语言文字路径优化，同步做好民族语言文字保护关系研究。民族地区红色文化、民俗文化以及非物质文化遗产等对促进铸牢中华民族共同体意识的社会效益研究。

5.中华民族交往交流交融历史研究

方向描述：挖掘反映各民族交往交流交融的各类史料，围绕多文种古代档案、碑刻、钱币、书籍文献等，从史籍和考古文物等实证角度解读中华民族共同体的形成发展，深入研究和挖掘中华各民族交融实证与资源，总结我国历代民族事务治理经验研究，坚持正确的中华民族历史观，剖析驳斥错误史观。开展中华民族语言文字交融实证与资源发掘研究，包括民族语言与国家通用语言相互借用研究、多文种语言文字“三交”实证研究等。

6.铸牢中华民族共同体意识教育体系研究
方向描述：围绕顶层设计，构建铸牢中华民族共同体意识教育常态化机制，围绕纳入学校教育、干部教育、党员教育、国民教育体系，推动全社会广泛开展铸牢中华民族共同体意识社会教育。包括中小学、高等院校铸牢中华民族共同体教育路径研究，加强铸牢中华民族共同体学科建设研究，铸牢中华民族共同体意识社会教育体系建构研究，以及民族地区教育理念转变、学校教育提质增效研究。

7.铸牢中华民族共同体意识常态化宣传研究

方向描述：将铸牢中华民族共同体意识宣传融入党和国家宣传工作大格局，建立铸牢中华民族共同体意识宣传体系。将铸牢中华民族共同体意识融入国民教育、干部教育和社会教育全过程，宣传对象全覆盖，构建铸牢中华民族共同体意识宣传常态化机制。充分利用新媒体技术和融媒体平台，创新开展铸牢中华民族共同体意识宣传，提升宣传实效。

8.国际传播中民族领域话语体系建设研究

方向描述：建立中华民族共同体对外叙事体系，提升民族领域国际传播能力和国际传播效能，为铸牢中华民族共同体意识营造良好国际环境。包括如何提高叙事能力，打通政治话语、学术话语、大众话语和国际话语；如何打造融通中外的新概念、新表述，让中国观点变成世界语言；如何对外生动鲜活地讲好中华民族共同体故事、中华民族大团结故事；如何在对外传播中坚守中华文化立场、充分展示各民族优秀传统文化；如何突破西方舆论霸权，有针对性回击攻击抹黑，争取国外民众对我国民族政策的理解支持。

    9.以中国式现代化推动民族地区实现同步现代化研究

方向描述：按照“赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义”要求，研究有利于推动各民族共同走向社会主义现代化的创新举措。总结分析民族地区经济社会发展形势，尤其是面临的现实问题，如区域发展不平衡、供给需求不匹配等，对优化完善东西部协作、区域协调、市场一体化发展提出建议，开展民族地区主动服务和融入新发展格局对策研究。厘清民族地区经济高质量发展和铸牢中华民族共同体意识辩证关系。研究构建共同现代化统计监测指标体系。围绕民族地区如何生态富民、碳汇价值纳入生态补偿机制、绿色供应链风险控制与整合路径等，开展加快民族地区发展方式绿色转型研究。

10.深化构建各民族全方位嵌入的现实路径研究

方向描述：对各民族大流动、大融居趋势开展研究，准确查找互嵌式社会结构和社区环境中制度保障、居住格局、文化认同、宣传引导、依法治理民族事务、强化基层组织建设等方面存在的问题和不足并提出意见建议，优化各民族交往交流交融政策体系，推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。少数民族流动人口的城市融入与文化适应研究。研究总结各地在促进民族关系方面的有效做法，提出评判民族关系状况的定性、定量指标，包括以访谈或案例方式提炼的软指标，以及协调民族关系、促进民族团结的意见建议。

11.提升民族事务治理法治化水平研究

方向描述：梳理构建铸牢中华民族共同体意识法律法规体系存在的问题、面临的困难，研究具体实施的路径、方法、手段等，总结西方国家民族法规体系建设经验教训，探索加深各民族群众在中华民族认同感下的法治意识实现路径。新时代如何更好坚持和完善民族区域自治制度研究。 
12.边疆治理与铸牢中华民族共同体意识研究

方向描述：立足于国家治理现代化视域，基于边疆治理的历史经验和当前面临新挑战，结合“一带一路”建设中边疆民族地区的重要地理区位价值，提出在边疆地区多维纽带形塑中华民族凝聚力、多重边疆治理模式提升治理效能、创新推进兴边富民行动的对策建议和现实路径。摸清跨境民族基本情况，从边境地区融入全国统一大市场、边境地区社会治理等方面开展研究。边疆民族地区绿色发展融入并促进人与自然和谐共生研究。

13.世界民族问题研究

方向描述：对中西根性文明基因如何影响现代中西方国家民族与族裔政策开展比较研究。国际比较视野下的中国特色解决民族问题正确道路研究。对俄乌冲突下的民族问题进行跟踪研究。世界百年未有之大变局背景下，境外涉民族因素影响我国家安全稳定和民族团结的风险隐患研究。西方马克思主义民族理论研究。

